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anyMegjelem detenként kélbzert csütörtökön és vasárnap. 
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Helyközi telefon 15. sz. 
diak Szekol udvarhelyt előre fizetendők. 
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és kl 89. sz 

on 
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szerkesztőség és kiadóhivatal: közetelvum karten Kossuth-utca 

831. szám, hova az előfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők. 

Keziratokat visszá nem adunk. – Hiv- italos hirdetések 100 szóig, 

szavankint 6, azon felül 4 fillér, 

8 fiMér, többszöri közlésnél 
magán hirdetések négyzet exma 

6 fillér. - Nyilt-tér sora 1 korona 

Erdély lek! 
A multban hazánk minden részek 

között először Erdélye lett. osztrák ko- 
ronatartománnyá. Erdély ma is ugy 
hallgat, mintha leghamarább akarna 
belényugodni abba, hogy Magyarorszá 
got ismét az egységes osztrák biroda- 

nem lomba kebelezzék. Csak a vak 
látja, hogy erre fogtak őssze Tisza 
István és cinkostársaik. Szerintök el- 
érkezett az idő, hogy teljesen végre- 
hajtsák Tisza Kálmán igéretet, melyet- 
az a miniszterelnökség fejében hajdan 
Bécsnek. tett és végrendeletül fiára ha- 
gyott: Ausztria és a birodalmi eszme 
javára kijátszani, megsemmisiteni mind- 
azt, amit az 1867. évi kiegyezés Ma 
gyarország iamiséváhak visszaszer- 
zett. s Hst 108 c 

Tiszáék a magyar eszmés diadálát 
a renddel egvütt tekintélyünk shelyre- 
álltát hirdetik. Ausztriában a magyar 
államiság letörése felett ujjonganak. 
Junius negvedikén Ausztria tiporta földte 
Tisza István, LukácsLi:szló és a mal 
gyatr képviselőház tölibsége által Má- 
gyarországot. Hazánk nem ivolt a' vílág! 
előtt még soha oly megvetett mint a 
mióta tölötte Tisza Istvánék uralkod- 
nak, mert még, sohastoly gyalázatos 
vereség nem, érte, sohasnagát elletremek 
oly gyáván mnet nem dtsrhinp nniuk 

Mi a neve annak, ki hazája fölött 
diadalra segiti az ellent ? Krutó. Nem 
elég, hogy Tisza István és Lukács Lásztó 
elhagyják a polcot, melyet meggvyaláz- 
tak. Bünhödniök kell. Lukács László 
felelős miniszterelmöke Magvarország- 
nak. Követeljük vád alá helyezését ! 
Vádolja minden tisztán látó és függet- 
len magyar ember. Véle békéről tár- 
gyalni nem lehet. Birája legyen az ál- 
talános egyenlő és titkos választójog 
parlamentje:e 

Ám fossza meg a fagyverek ha- 
talmára támaszkodó erőszak mandátu- 
mától a küzdő ellenzéknek minden tag- 
ját! Ám hulljanak el igy a küzdelem- 
ben: az nem halál lesz, hanem ut a' 
föltámadás, a halhatatlanság felé De 
erkölcsi halált jelentene az ellenzékre, 
ha az a történtek után bekülő jobbol 
nyujtana az árulóknak. 1 

Erdélyiek ! Rajtunk a a mult ne is- 
métlődjek! Ha mindenki belényugod- 
nék is, nekünk ujra meg ujra tiltakoz- 
nunk kell alkotmányunk letiprása ellen. 
Mondjuk el ismét, hogy amit árulás- 
nak tartóttunk az első napokban, azt 
rövid néhány hónap leforgása a mi 
szivünkben honmentéssé nem tehette. 

fiai! Egyesitsük szavunkat messze Ma- 
gyarország mminden zugá b a elhanszó 
riadóvál 

Kiáltsuk ki, hogy ami arulás volt 
junius negyedikén, az árulás maradt 
október 6-án is! 

Követeljük gróf Tisza Istvánnak 
és Lukács Lászlónak helyükről távozá- 
sát! 

Követejünk uj miniszteriumot, a 
képviselőháznak haladéktalan föloszlá- 
sát és becsületes választásokat pénz, 
pálinka hivatali kényszerités nelkül t 

Követeljük az általános, egyenlő 
és titkos választójog törvénybe iktatá- 

Követeljük a sajtószabadság ellen 
legujabban intézett merényletek meg- 
torlását és hasonlóknak ezutánra lehe- 
tetlenné tételét. , 

Követéljük gróf Tissza letvánnak 
politikai kiközösitését és Lukác- Lász- 
lónak vád alá helyezését ! 

Úljön törvenyt a bünösök fölött 
az általános, egyenlő és titkos válasz- 
tójog parlamentje! 

Mondjuk el mindezt, kertelhetetle- 
nül, követeljük mindezt október 6-án? 
Bennünket a harcra és harcban kitar- 
tásra buzditani, lejönnek közibénk a' 
nemzeti ügynek parlamenti 
Eljönnek a kevesek, akiket a megté- 
vesztett Erdély ellenzéki programmal 
a képviselőházba küldött; eljönnek ha- 

: zarészünkből az ellenzéki pártszerveze- 
tek képviselői. Velünk lesz az cáltaká- 
nos Választójog Országos Szövetsége 
és velünk 
fognak a munkás kezek, kik a mühely 
szerszámait mindig készek a harci fegy- 
verekkel. fölcserélni és egyek lesznek 

hattok ! 

! A Kol ozsvári Függetlenségi Párt 
neveben: 

Dr Ápáthy István, 
elnök. titkár, 

Az oklándi követ. ... 
x 

z eMlánat követ, 
. 

A le zációba — 
d Tel- 

Erdekytek! A Magyar Hazának hü Az utolsó év- 

sát az egyesült ellenzéki pártoktól el- 
fogadott formában! 

vezétei. 

lesznek, a miénkkel lösszez 

velünk a Hazáért, a Népjosért és Sza- 
badságértl Sa ; 

Erdélyiek, Ebredjetek! Óva int a 
történelem tanusága. Hazudik aki 

Kolozsvárt, 1912. szept. 26-án" 

Dr Szacsvay József, 

negyed küszöbén. 
— A városi polgárság figyelmébe. — 

,Októberben vagyunk; az esztendő utolsó 
hegyedeben. Székelyudvarhely város polgár- 
ságára, nevezetes időszak közelget. 

Ez év végén lesz a városi képviselőtes- 
tület részleges megujitása és a tisztviselői 
kar választása. 

Mind a két ügy nagyon fontos, de sok- 
kal fontosabb az, hogy kiket állitsunk a vá- 
ros élére vezéreknek; kiket emaljünk — ugy- 
szólva – magunk föle dirigens szerepkör- 
ben? 

Ha végig tekintünk városunk mai vi- 
szonyain, társadalmi és közéleti állapotain; 
ha összehasonlitjuk a jelent a multtal és 
gondolkozunk e kérdésen, nagyrészben meg- 
találtuk a követendő helyes irányt. 

Az utóbbi hat esztendő eredménytelen- 
ségeivel megelégedve, alig lehetünk. 

Fizetjük a magas pótadókat. Látunk-e 
utána valami kezzel fogható eredményt? 
Történt-e ezekből az egysummában óriási 
pénzaáldozatainkbóka valamely közhasznu al- 
kotás, ami maradandó, ami nekünk is előnyt 
nyujtó lenne ? Ugy-e, hogy nem!? 

Haát akkor miért fizetjük az aránylag 
retteneles sullyal reánk nehezedő pótadót? 
Hiszen a városnak jövedelmező ingatlanai 
és sok más állandó bevételt biztositó forrá- 
sai vannak. 

oanagyon egyszerü a felelet. Azért kell 
pótadózzunk; mert a város élén nincs olyan 
szerencsés kezü vezérférfi, aki ezt elháritani 
képes lenne rólunk. 

Fejétől illatozik a hal. Mi is első sor- 
ban a-város polgármesterében keressük a 
bajok alapokát. 

Többször kijelentettük és most is hang- 
sulyozzuk, hogy a polgármester és nem az 
e tisztet viselő ur a hibás. Tehát személyi 
motivumokat senki ne keressen közcélu és 
féltetlen közerdekü felszólalásainkban. 

lsmeteljük, a városnak több oldalon van- 
nak tekíntélyes bevételi forrásai, de lehetne 
teremtent még többet és nagyobbakat is. mondja, hogy nincs veszelv és alud- : " 1ég több kv Igen, lehetng, de ha nincs arravaló vezére, 
aki ezt kikutassa,, megszerezze és önzetlen 

ámbicióyal a közjavára forditsa... 
Vajjon, arányban áll-e a tisztviselői tevé- 

kenység nzzal a magas fizetéssel, melyet 
most a polgármester a várostól húz ? Aligha. 

Miért kellett a város lélekszámát tizeze- 
ren felülire kiüttetni ? Ki veszi ennek hasz- 
nát 7 aA város polgársága nem. Hiszen jöve- 
delmi forrásai mem szaporodtak, hanem fogy- 
tak, de azérteközterheink óriásit emeikedtek. 

Miért kellett tehát 

módon kierőszakölni az 
mesterséges 

egyes 

uton- 

tisztviselők 

magavsabb fizetési fokozatát ? Kinek van ebből 
meginnvem erdemelt haszna? A városnak, 
nrinib erkölcsi testületnek nincs. A polgárság- 
nak még kevésbbe. De a polgármesternek 
valy belőle mnágy1 haszna, mert soha nelu is 
álmogott fizetési tokozatba juttatta bele ön- 
magát avános rovására. Igen, a város ro- 

vására, égyehesítkátára, mert a C) táblázat 
szerint is kapott volna 4400 K évi fizetést 
és 780 K lakbért, tehát összesen 5180 K 

ertek össze hatalmas medobott egy követ- 

nagy népgyülésre!: 

Legyünk október G-ám 
délelőtt fél 11 órakor Kolozs- 

várt, a Mátyás király-téremn ! 

Ha akkor is velünk sír az ég vonuljunk, 
a Tornavivodába ! 

vv 
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Egye meg a tránya: .. 
9. 

Az osztrák Auffenberg 

Magyarabb volt nála. 



oldal SZEKNLY-NLVattHELY szám 

lletményt a kir. pénzügyi számvizsgálói nyug- 

dij mellé, mely kb. 3000 K s igy együttesen 

8000 K-nál több évi jövedelméből, mint fő- 
ispáni stallumból, bőségesen jutott volna 
az éjszakai, oly nagyon kedvelt mulatságaira 

is... 

De ez nem volt elég. Nem. A képvise- 
lőtestület első izben a C) táblázat mellett 
foglalt állást, a vármegye törvényhatósági bi- 

zottsága is ezt helyeselte, mint a várecs ér- 
dekében állót. Azonban a polgármester ur 

addig jött-ment, addig hordoztatta az ellen- 

akció aláirási ivét, addig iratta alá a mit 

sem sejtő képviselőtestületi tagokat egyenkint 

az irodájában, mig azok a tagok, kik a plé- 

náris gyülésen leszavazták a B) táblázatot,. 

igy suba alatt, - megengedjük többen jó- 

hiszeműleg - épen az ellenkezőjét, vagyis 

a B) táblázat elfog dását hozták javaslatba 
a belügyminiszternek. 

Khuen-Héderváry gróf nem is döntött 

az ügyben, mert látta a lólábat, de Lukács 

minisztersége alatt azonnal döntöttek és pe- 

dig a polgármester urék javára s hangsulyoz- 

zuk, Székelyudvarhely város és közönségé- 

nek mérhetetlen anyagi károsodására. Mort 

kimondotta a miniszter, hogy miután a vá- 

ros közönsége is azt kivánja (1?), lenjen er- 
vényba a B) táblázat. 

Most aztán sokan vakargatják fülök tö- 
vét, hogy alhibázták a dolgot. Nem kellett 

volna a B) táblázat mellé állani: Szánják- 

bánják könnyenhivőségükből származott bü- 

nüket, de nem tudják, hogyan lehetne visz 

szacsinálni ezt, a várost előbb-utobb tönkre- 

tevő óriási botlást... 

Mi teszünk egy javaslatot. Ha ezt sietve 

megcsinálják, akkor a bajt megelőzhetjük 
még idejében. Azonban sietni kell vele, mert 
választások után már keresztülvihetetlen ... 

Tessék napirendre tüzni a városi tiszt- 
viselők fizetéséről szóló szabályrendelet mó- 
dositását és a C) táblázat szerint állapitani 
meg a fizetéseket 1918. január 1-től kezdő- 
dőleg s a pályázatot ennek értelmében ki- 
hirdetni. 

Igy sérelem nem esik, mert az uj vá- 
lasztásnál szerzett jogokra senki sem hivat- 
kozhatik. Hiszen, akinek ez nem tetszik, egy- 
szerüen a pályázatát beadni nem fogja. 

Nézetünk szerint, csakis igy lehetne most 
már segiteni a nagy bajon. Aki jobbat tud, 
szivesen elfogadjuk. FIGYELŐ 

Szimes képek. 
Az oklándi követ. 

Hoch, hoch, dreimal hoch! Heltai Fe- 
renc dr ur, az oklándi kerület képviselője 
szerepelt a Bécsben tartott delegációban. Az 
osztrák érzelem annyíra megszállotta, hogy 
székely követi mivoltáról is egészen elfeled- 
kezett a benfentes mungó. Azt az indít- 
ványt eresztette utnak, hogy: a ma gyar 
delegáció tárgyaljon németül. 

Természetesen, hogy maga Auffenberg, 
a közös hadügyminiszter is megbotránkozott 
ezen a tulbuzgóságon és az oklándi követ 
forró ohajtását, egészen hidegen, hátborzon- 
gással mellőzték. 

Ime, a valódi mungó!... Felküldi gaz- 
dája Bécsbe s azonnal kész 4 magyarságról 
is elfeledkezni; nemcsak verejtékes keresmé- 
nyünket, de még hazánk nyelvét is kész fel- 
áldozni az osztráknak. 

Csak elore mungók! Liferáljátok be sza- 
porán a székelységet is az összmonar- 
chiába... Ez méltó lesz választási hadjárato- 
tokhoz. Ebül gyült politikai többség, csak 
ebül munkálkodhatik. 

Le a süveget székelyek! Az oklándi kö- 
vet felajánlta már magyar nyelveteket is — 
az osztráknak. Hoch, hoch, dreimal hoch! 
A daróci, benei és erkedi rezes bandák zen- 
ditsék rá a Gotterhaltet, hadd hizzék a mája 
Haller főispán urnak, valamelyik otthonában, 
ez örömhir hallatára . 

* 

Egy székely kis- 
község haladása. 

Az udvarhelyvármegyei Homoródszent- 

pál, községe az, amelynek derék székely népe 

a kor intő szavát megértve, derék papjának 

vezetése mellett, nyolc esztendő alatt, a nép- 

jóléti intézmények egész sorát alkotta. Erről 

szól az a kis füzet, melyet ,Nyole év Ho- 
moródszentpál község szövetkezeti eletéből" 
cimen irt meg Ürmösi Józse! unitárius 

lelkész, abból az alkalomból, hogy a most 

épült szép és diszes „Szövetkezeti Népházat4, 

melyhez hasonló épület a székely községek- 

ben alig van, f évi október 183-án ünnepé- 
lyesen felavatják. : 

E kis füzetből megtudjuk, hogy az 1904. 
évben megindult fogyasztaási szövetkezet igen 

jól, tisztességes es helyes alapon szolgálja 
a közérdeket, minek kész tanubizonysága az 
a tény, hogy a szövetkezet évi forgalma 1905- 

től 18,000 koronáról fokozatosan 1911-ig 
41,000 koronára emelkedett. 

Igen helyes intezmenynek bizonyult a 

Székelyföldi Ministeri Kirendeltség által szer- 

vezert falusi Gazdakör, melyben a nép meg- 

ismerkedett a szükséges gazdasági gépek 

(szóró-rosta, triör, szecskavágó) előnyös hasz- 

nálatával. E szervezett testület által volt ki- 
vihető a gyenge és silány legelő megjavi- 
tása gátkötések által, továbbó, beton itató 
vályukkal és kutakkal való ellátása. A Gaz- 
dakör tagjai által közösen vett gazdasági 

gépek részére egy gepszin épittetett, Egyik 

télen egy hat hetes fafaragászati tanfolya- 
mon 16 ifju és gazdaember tanulta meg, a 
legszükségesebb gazdasági eszközök készi- 
tési munkálatait. 

A legáldásosabb intézménynek mondja 

a kis füzet a székely kisgazdára nézve is a 

tejszövetkezetet. E ma már szépen virágzó 

egyesület megalakitása sok nehézséggel járt 

azért, mert a nép nem ismerte, sőt nem is 
hallott róla. 19005 évben még csak egy volt 
Udvarhelymegyében. 

A hom.-szentpáli szövetkezet — igen 

helyesen - a nép szomszédos kis községeit 
is bevonta társul s igy elérte azt, hogy a 
miből addig a nép egy fillér jövedelmet sem 

látott, 1906-1911-ig 82,620 koronát kapott. 
Ma már minden gazda hálával emlegeti ez- 
intézményt, mely gazdasági megélhetésének 
egyik főforrása. 

E kultur-intézmények koronája, de egy- 
szersmind a nép egyetértésenek, összetartá- 
sának szép bizonysága a ,Szövetkezeti Nép- 
ház", mely közös hajlékot együtt épitette ma- 
gának a fogy. szövetkezet, tejszövetkezet, 

gazdakör és község. Mindenik testület ké- 
nyelmes, tágas otthont nyert benne. Az épü- 
let készpénzben 27,000 koronába került, mely- 
hez a 8000 korona értékü közmunkát hozzá- 
adva, megitélhető, hogy nem csekély áldoza- 
tot hoztak a derék székely atyafiak kultu-. 

rális haladásuk érdekében. 

A füzet hálásan emlékezik a Székely- 
földi Ministeri Kirendeltség vezető emberei- 
ről: Dr Koós Mihály min. oszt. tanácsos, 
enesei Dorn er Béla kir. gazd. intéző és S zé- 
kelyhidy Viktor gazd. felügyelőről, kik jó- 
indulatu támogatásban és segélyben része- 
sitették e községet s méltányolták a nép ha- 
ladni vágyását. 

Azonban kiolvasható a tüzetből, hogy 
minde munkák megalkotásában a vezérsze- 
rep Ürmösi József unitárius papé. Ez a 
kiváló szervezőképességgel, széleskörü tudás- 
sal és kiváló emberszeretettel megáldott pap, 
valóságos apostolként, vezette a község és 
vidékének népét a boldogulást, önállóságot, 
függetlenséget biztositó alkotások keresztül- 
vitelében. Az ő nemes ügybuzgalma és ám- 
biciózus lelkesedése teremtette meg az elő- 
sorolt népsegitő alkotásokat, melyek örök 
időkön át hirdetni fogják a jó pásztor 
elévülhetetlen érdemeit. 

Október 18-án lesz a Népház felavatása 
és ugyanekkor a vármegyei gazdasági egye- 
sület erdélyi magyar fajta tenyészállat dija- 
zást is tart Homoródszentpál községben. 

Kossuth-szobor 

Nyiregyházán. 
Szabolcsvármegye sziváben, Nyiregyhá- 

zán vasárnap leplezték le Kossuth Lajos hat- 
vankilancedik szobrát. A hazafias nagy ün- 
nepen Kossuth Ferenc is részt vett és a szo- 
bornál ezeket mondotta : 

— Némán áll a szobor előttünk és mé- 
gis hallom hangját, mely lelkemhez szól. Azt 
mondja e hang: Meghaltam, de azok az esz- 
mék, amelyekért éltem, önökke fognak élni. 
Azt nondja e hang: Eltemettek, de elveim, 
kitörnek a sirból és eget kérnek. Azt mondja 

e hang: Nem vagyok én többé köztetek, 
azért mégis ott ülök mindenütt a magyar 
tüzhelyeknél és ha lesz szüksége a hazanak 
arra, hogy legyen egy eszme, amely egyesiti 
az egymásra törő magyarokat, ez az eszme 
az én eszmém lesz, Kossuth Lajos eszméje, 
(Zajos éljenzés és taps.) Ez a szobor hirdetni 
fogja itt azokat a nagy elveket, amelyekhez 
hütlen nem lehet a magyar soha! (Éljenzés 
és taps.), Mert a magyarnak bármely párthoz 
tartozzék, kivánnia kell, hogy hazája legyen 
független és szabad ! (Zajos eljenzés és taps). 

Az ünnepély után rendezett 
pedig igy szólt: 

banketten 

— Midőn az a szerencse ért, hogy je- 
len lehetek olyan lélekemelő ünnepélyen, a 
milyen a mai, akkor vagyok a legboldogabb, 

mert látom, hogy édesatyám emlékét pártkü- 
lönbség nélkül tiszteli meg az egész nemzet 
(Igaz, ugy van!) Mindenki természetesnek 
fogja találni, hogy erős párt-ember vagyok, 
hiszen a függetlenségi eszmékért való rájon- 
gást az anyatejjel szivtam magamba. Szent 
meggyőződésem, hogy hazánk csak akkor le- 
het szabad, holdog és megelégedett, csak 
akkor lehet ura saját-sorsának, ha államilag 
független. Ezt a meggyőződést a mesterek 
legnagyobbikától, az édes atyámtól örököl- 
tem es tanultam, És ámbár kétségtelen, hogy, 
ahhoz a párthoz áll legközelebb édesatyám 
emléke, amely pártnak én is szerény tagja 
vagyok, még is helytelennek találnám, ha 
emlékét akármelyik párt a maga számára 
akarná lefoglalni. Ezzel csak kicsinyiteni 
lehet emleékét, holott ez egy mélységesen nagy 

magyar nemzeti kincs, az ő dicsősége, amely 

előtt két világrész bajolt meg, mélységes 

magyar dicsőség. (Zajos éljenzés és taps.) 

— Én tehat nem mint pártember szó- 
lok Kossuth Lajoshoz, de állitom, hogy van- 
nak az ő hagyományos elveinek olyan téte- 

lei, amelyek örök igazságok voltak és lesz- 

nek minden magyar előtt ÉEzek az igazsá- 
gok lerontják a pártkereteket és előttük, a 
fájdalom nagyon is pártokra szakadt nemzet 
önkéntelenül meghajol és összefor. (Éljenzés 
és taps.) A magyar nemzeti eszme gondo- 
latátol áthatva éltem és cselekedtem, mióta 
hosszu hontalanságomból hazajöttem. Min- 
den tettemben a magyar függetlenség, a ma- 
gyar államiság, a magyar nép jogai teljessé- 
gének kivivása, jólétének biztositása volt ve- 
zérlő csillagom. Nem tagadom, hogy e célok 
elérésében mindig mérséklettel jártam el, 
mert hazámat mindig féltettem, de a mér- 
séklet nemcsak, hogy nem zárja ki az erős 
elhatározást, sőt ellenkezőleg ezt tartóssá 
és megingathatlanná teszi. (Igaz, ugy van !) 
Ez az irány vezetett kormányzásom ideje 
alatt is, amidőn ha rövid idő alatt az évti- 
zedeken keresztül mélyen megásott utirány- 
ból a nemzet szekerét nem lehetett is egy- 
szerre kizökkenteni, a szekér rudja nem 
többé visszafetés állott, hanem előre fordita- 
tott, (Élénk éljenzés, igaz, ugy vanl) ésselég 
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lett volna a nemzetben az összetartás arra, 

hogy a szekér megindulhatott volna a ma- 

gyar nemzeti eszme megvalósitásának utján. 

De mi tagadás benne, a mai köz- 

szellemben nem haladás, hanem visszaesés 

tapasztalható, annyira, hogy ma talán még 

a hatvanhete: sem tudta volna megcsinálni 

Deák Ferenc Éppen ezért tartom szükséges- 
nek telébreszteni a közszellemet. Reménye- 

imben nem is csüggedek, mert jól tudom a 

magyar történelemből, hogy a közszellem 

visszaesése követte mindig ennek ébredését. 
De most már elég a visszaesés, mert ha- 

zánk ellenségeinek száma nagy és láthatóan 

sorakoznak ellenünk. Ebből kifolyólag hon- 

fiui kötelességemnek tartom felhasználni ezt 

az alkalmat, amidőn Kossuth Lajos emléké- 

ben, hazafiságában és örökéletü elveiben itt 

ma pártkülönbség nélkül találkozunk, hogy 
ne álljon szembe magyat a magyarral, ha- 

nem találjuk meg a módját annak, hogy el- 

háritva azokat az akadátyokat, amelyek ez 

idő szerint is a békés kibontakozásnak ut- 
jában állanak, ki ki a maga helyén és a maga 

elvei szerint munkálkodjek a végcélért, a 

magyar haza függetlenségeért és önállósá- 

gáért. (Hosszantartó zajos éljenzés és taps.) 

Balkáni háboru. 
A bolgár—szerb—görög—montenegrói 

szövetség megalakult és Törökország ellen 

háborura készülnek. 

A bolgár és szerb kormány elrendelte 

az altalános mozgósitást. Montenegró pedig 

már régebben mozgósitott. 

A balkáni helyzet kritikus pontra jutott 

és a további következmények kiszámithatla- 

nok. 
György görög király hirtelen félbeszaki- 

totta kopenhágai idő. zését és Bécsbe utazott 
s királyunknál kihallgatáson jelent meg. 

Bécsi hiradás szerint, mihelyt a török- 
; bolgár határon megszólaál az első ágyu, az 

osztrák -magyar hadseregnek be kell vonul- 

nia a Szandzsákba. 

TIREK. 
— Nyugalomba készül a főkapitány. 

Szombatfalvi Lajos, Székelyudvarhely város 

rendőrfőkapitánya, a Ferenc József rend lo- 

vagja - mint biztos forrásból értesülünk — 

nyugalomba készül. Az időpontot jövő év 

február havára tervezi. Közel negyed század 

óta áll a város szolgálatában s mint tréfá- 
san ő maga mordja: ,Meguntam a hivatalt 

és engem is meguntak már. Ezért megyek 

nyugalomba". 

—- Az időjárás egészen kellemesre válto- 

szeiben fog esni Ezen szeszélyes időjáráso- 

zott. Tegnap delben 20 C. fok volt. Sirius 

jóslata bevalt, a mennyiben szept. 26-ika 

óta kedvezőbbre fordult az időjárás. 

— Sirius időjóslása. Vargha László, aki 
a fenti cimen folyóiratot ad ki, a következő- 

képp jósolja meg az időjárást ennek az év- 

nek hátralevő napjaira és a jövő évre 

A hőmérséklet fokozatosan emelkedni 

fog ugy, hogy október 3, 4, 8, 9, 10, 11, 12 

14-ig már kielégitő es kedvezőbb időjárásban 

lesz részünk. A levegőnek egy párnapi lehü- 
léso után az időjárás ismét csak kedve- 

zőbbre fog változni. 17-ike körül éjjeli fa- 

gyok várhatók; nehány napra, 19-20-tól 
kedvező napok, 28, 24-től hidegebb idő jön, 

több helyen havazásokkal. November 1-től 
kedvező, szép, enyhe napok várhatók, itt-ott 

esővel, sőt egyes helyekről zivataros esőt is 
fognak jelezni, November 8-10-ike közt 
kedvező napokra számithatunk, amelyek elég 

szépnek és kedvezőnek igérkeznek. Felhivom 

tehát a földmivelőemberek figyelmét arra, 

hogy minden perecet fel kell használni, hogy 

munkájukat bevégezhessék, mert ez a hónap 
is elég szeszélyes lesz: nagyobb esők, éj- 

jeli fagyok és hó-csapadékok, illetve kisebb 
havazások várhatók. December kevés esőzést 

és havazást igér, de sok ködben is lesz ré- 

szünk, amely már november hóban is több 

helyen fog átvonulni; december 1-től 8-ig 
hideg idő, 8-tól 12-ig nagy köd, 14-től 20-ig 

hideg idő, 22-től ködös, nedves hideg idő, 
itt-olt hó-csapadékokkal. 

1918. janáár 1-től kemény hideg, több 
helyen havazással, január 8-tól nedves, hi- 

deg eső és hó fog esni, 22-től nagy havazás 

igérkezik, amely Európa és hazánk nagy ré- 

kat a föld tengelyének korábbani elhajlása 

okozza és az, hogy mi az északi részre es- 
tünk. Az őszi hónapok nem a legkedvezőb- 

bek lesznek, hüvös, szeles és esős jellegüek; 

de viszont a tavasz korán fog beállani. Már- 

ciusban már gyönyörü szép, meleg napok 

jönnek, zivataros esőkkel; bő termés és igen 

jó esztendő lesz, ugyszintén kellemes nyár 

is. 1913. évi szeptember és október hóna- 

pokban második nyár fog jönni és hosszu 

lesz az ősz. Mindenki megjegyezheti magá- 

nak, hogy az 1912. évben fehér karácson 

igérkezik. 

—- Harmadosztály a gyorsvonaton. Ok- 
tóber 1-seje óta III. osztály is van a gyors- 

vonaton. Ez olc óbb a II. osztálynál valami- 

vel amennyiben 26 K 40 ( helyett 19 K 20 
tillért kell fizetni Héjasfalvától Budapestig. 
Tehát a III. oszt. gyorsvonati menetjegy ára 

egyenlő a személyvonat II. osztályu dijával. 

Elég kár volt tönkre tenni Baross Gábor ha- 
talmas lendületet biztositott zóna-tarifáját. 
Ezt pótolni nem tudják akkor sem, még ha 

IV. osztályt állitanának is be a személyvo- 

natnál. 

— Iskolaköteles cselédek. Cselédek, akik 
a 14-ik életévüket még be nem töltötték, az 

1868. XXXVIII. t.-c. 50. §-a értelmében is- 
kolakötelesek. Ennélfogva figyelmeztetnek a 

szolgálatadók, hogy iskolaköteles cselédjeiket 
azonnal irassák be valamelyik iskolába, moert 

ellenkező esetben a szolgálatadó ellen fenti 

t-c. 4. §-a alapján a kihágási eljárás folya- 

matba tétetik. 
— Piaci helypénz szedése, Fölmerült 

eset alkamlából mondotta ki a hatásköri bi- 

róság, hogy a piaci (vásári) helypénz szedése 
körül fölmerülő minden vitáskérdés a köz- 

igazgatási hatóság hatáskörébe tartozik még 

pedig nemcsak az igény megállapitása, ha- 

nem a követeles érvényesitése szempontjá- 

ból is. Hogy a közigazgatási uton mey ha- 

tóságnak kell eljárnia, azt a hatásköri biró- 

ság nem dönti el. 

- A szejke-asványviz forras kezelését 
e hó 1-től kezdődőleg maga a tulajdonos: 
Ugron Ákos földbirtokos vette át. Ha vala- 

kinek bármely irányban valami ohajtása lesz, 

forduljon egyenesen a tulajdonoshoz, aki 

készséggel tesz eleget bármely jogos kiván- 

ságnak. Telefon száma 49. 

— Városok közvágóhidjainak kibővitóse 
A földmivelesügyi miniszter legutóbb vala- 

mennyi törvényhatósági m. kir. állatorvoshoz 

rendeletet intézett, a melyben fölszólitja 

őket, hogy miután a husvizsgálati rendelet- 

3. szakasza kötelezően elrendeli, hogy tör- 
vényhatósági és rendezett tanácsu városok- 

ban a köz- és magánfogyasztásra szánt 

szarvasmarhákon kivül a közfogyasztásra 

szánt juh (bárány), kecske (gödölye) és ser- 

tés (malac) is csupán közvágóhidon legyen 
levágható. Az ily berendezéssel el nem lá- 

tott városi közvágóhidak megfelelő kibővi- 
tésére, illetőleg e célból egészen uj közvágó- 

hid létesitésére legkésőbbi határidőül az e 

rendelet életbeléptetését követő ötödik év 

vége állapittatott meg. Tekintettel arra, hogy 
e határidő 1913. augusztus 1-én lejár, a ren- 

delkezés pontos végrehajtását ellenőrizni s 

a netán késedelmes közvágóhidi épitkezések 

ügyét szorgalmazni kivánja. Fölhivja tehát 

az állatorvosokat, tegyenek október 31-ig je- 

lentést, hogy a müködésük területén, levő 
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továbbra is b. cimére 
pontosan küldessék 

törvényhatósági és rendezett tanácsu váro- 

sok a rendelkezés értelmében közvágóhidju- 

kat megfelelően kibővitették-e, vagy uj köz- 

vágóhidat létesítettek-e, illetőleg gondoskod- 
tak-e már arról, hogy a kérdéses épitkezé- 

sek a jelzett határidőig befejezhetők legye- 
nek ? 

Székely Test- 

vérek ! 

Nagy küzdelem 

között áll a ma- 
gyar nemzet.— 

Szüksége van 
minden fiára, de 

sokszorosan 

szükséges a sza- 

bad, független- 
ségi, bátor szavu 
ujság. Mert ha 

z
 

Remig pk 

az uj évnegyed kezdete- 
Ha előfizetése le- 
járt, siessen azt meg. minden szabad- 
ujitani, hogy a SZE- ságunktól meg- 

lfosztanak is, a 

sajtó által visz- 

sza szerezhetjük 

elkobzott jogain- 

kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet- 

lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet- 

lenségét, szabadságát segitjük elő. Hazatias 
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- 
ujitását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f 

– Adómentes községi legelő. A köz- 
igazgatási biróság egy most publikált itéletben 

kimondotta, hogy ha a község abból a célból 

bérel legelőt, hogy a község marhatenyészté- 

sét előmozdista s e végett a bérbevett le- 

gelőt a lakósság állatainak legeltetésére adja 
át, a lakósoktól pedig csak annyi legelőbért 

szed be, amennyi a legelő haszonbérének 

kifizetésére szükséges, tehát nem nyerészke- 

dik a bérleten, kereseti adót fizetni nem tar- 

tozik. Eddig a földbérletek, tekintet nélkül a 

bérlőre s a célra, amelyre a kibérlés történt 

III. o. kereseti adó alá estek. 

— A szárnyas és aprójószág ára birte- 
len alá szállott vármegyénkben. Az etédi 

orsz. vásáron pl. 1 felnőtt kost 2 K-ért, 1 

drb 8 hetes malacot 1 K 209 fillérért, 1 tyu- 
kot 60 fillérért lehetett vásárolni. 

Közgazdaság. 
Udvarhelyvármegyei Méhészegyesület Elnöksé- 

gétól. 

Sz: 289-1912. 

Felhivás 

az ingyenes eperfák kiosztása tárgyában. 

A földmivelésügyi m. kir. 

selyemtermelés 

miniszter a 

emelése céljából kiküldött 

meghatalmazottja,a szekszárdi selyemtermelés 

felügyelőségtől f. hó 21-én 11,046 szám alatt 

vett leirat szerint a méhészegyesület tagjai 
és a vármegyei községek, valamint a lelké- 

szek, tanitók, jegyzők és kisgazdák a jövő 

évben is teljesen dijtalanul nyerhetnek 2- 3 

evés magágyi eperfa csemetét és 5-6 éves 

kiültetésre alkalmas eperfát, ha szükségletü- 

ket f. évi dec. hó 1-ig hozzánk bejelentik. 
Felkérjük tehát az érdekelteket, hogy elha- 

tározásukról — az elültetendő mennyiség 
és a fák korának megjelölésével - a fent- 

határnapig minket egyszerüű lev.-lapon érte- 

sitsenek, hogy a fák megküldése iránt a ked- 

vezményt nyujtó hatósághoz felterjesztést 

tehessünk. 

Megjegyezni kivánjuk, hogy a 2-8 éves 

magcsemeték eleven sövény telepitesére, mig 

az 5-6 éves fák – koronába nevelve — 

kiültetésre alkalmasak és hogy a kért cse- 

meték vasuti szállitása nem terheli a kér- 

vényezőket, – a fáknak a vasuti állomási 

ról az értesités vétele után való azonnali 

elszállitása és elültetése kötelező. 

Székelyudvarhely, 1912. szept. 25-én. 

Gál Imre 

egyl. titkár. 

Lányi Imre 

egyl. elnök,. 
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Ne feledje el, hogy Eladó gy 
hirdetéseink gondos telvsa önnek 
valószinüleg hasénára tesz. Aki, 
nálunk hirdet, annak sikere vanp. A 
hirdetés zövegezesében szívesen 
segitünk. Hirdetőiánknel történő bé- 
vásárlásainál és megrendeléseinél a 
sSZÉKELY- UDVARHELY. e. ujságot 
felemltút eniszivesk kétjek. 

nagj 
bortermelók 

Meédgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi helyt pgjobb. minőségben, nagy válasz- borokban. Hordókban és palae- 
kokban. Kitünö sajáttermés 

vörös borok. 

Eladó vérebek. 
Két darap 8 hónápos him és nősi 

tény véreb,1 mely,a Frigyes főherceg helyi 
vérebével volt, párositva, mind a kettő 
garantált, tiszta. faj, semmi Sszépség 
hibájuk nincs – 300 és 200 koro- 
náért eládó: Cim: özv. Kerbolt Fe- 

Florián u., 6. sz. 

Az edüidi vítághirü w 

st Fernolandt 

SZÉKELVIUDVARHÉLY 
tiszta mt8a; függetlenségi Tap, 
Udvarhe egve legelterjastabbs 
közlönye. egjelenik betenkint 
2 szer. Etőfizetési ára félévre, 
5 K. Elterje Itségénél togva hir 
detésekre a legalkalmásabb. 

vagytöbbéevreazónnal bérbe 
vehető Lukács Terie ulajdonos- 

és Flal és 

és lelt hagyban , és kicsinyben kapható 

szövegezéssel kaphatók 
elye kiadóhivatalában (Beélegh Bbál Könyv- 

Eladó 
rencné TSKÖVg- ésrökénivaki. féle eresépkelthák Hol? Megmondja 

t 1 TE 

kiadó 
avo „ 

Szekelyüdverhelyi. 
belsős .s olymossy- jutca 27 m- é . ő 

elő négyszög öl területü bel- 
sőség, melyen m ost é pült 2 szoba, 
konyha, 2 kamra, üveges yeranda, 
sütőház, fatartó, semtésól és igen 
szép, kert van, örök áron e ladó 

sáró moraKét hét alatt 45. 000 
péeldány fogyott el 

A Hai ártás könyvtára 
sz. a. 

ISzerkeszti. xthy Emilné. 
1 Hus- és Bőjti levesek 

3. Különféle lőétkiek 
Tojás-ételek 

sumió 1 

övörk azs től tigyanott. - ő, Marha, borju, és sertéghus ételek, 
6. SzArnyasok eés szárnyas vadak 
7 Nyul, őz- és egyéb Vadhusok 
d. nak élkészítése:e: 
9. Különféle főzelékek its s mam 
a 10. Gyurott és kifőtt tészták. nv 

Télesfélak 

Nalsát ed 

sztős tészták é Fernengel GyMuta ézékely- z kive 
udvarhelyi bornagykéres- 18. k és édes mártások e kedőné 14. Édességek és eukorkák 

7 no 

1e 115. Apró snténtadvelk ssS M 
161 Különféle italok; 
17. Jóizü kenyérsütés 
18. Fagylaltok kocsonyák, krémek 
19. Gyümölcs befőzés 
20. zöldség, ubórka stb. eltartása. 
Egy.egy kötét ára csak 20 fillér. 

shlbáa 

tékban és legelőnyösebb, árak mel- 

mlemglemlak lgr ellellale elg 
élyegzők és pecsétnyomók nlddenféle kivitelben gyári áron pontosan, hibátlan. 

Székel y-Udvar- 

n-s a tönyvrlde szentágtéla . 

4 M NMipróbált k 

eredeti francia an gol 
és amerikai toalett- 

2. Leves való teszták és mielléketelek 

közlése, Egyes kötetelk megrendelés. 
nélyö fillér portóra küldendő. Mind 
a 30 kötet ára bérmentve 4 koron na. 
Szétküldés csakis a pénz előlegey e beküldése ellenében. 
HAZTARTÁS ikiadóhivatala, B pes! Eötvös-u. 36. 

odelt közöl a BU- DÁPESTI BAZAR egy évfolyamá- Dan. Előfizetési ára negyedévre 2 korona. Ingyen mutatván vszá.- mat küld a „BUDAPESTI BAzAn 

ott, 

kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross. 22. (Budapesti Bazár- ház) 
—— 

Oavartolyvarmegya Nemes Csa. 
Má ljai. Szerkesztette: Pálmay Józset, 
Ara füzve 16 K. Mig a készlet tart 
apható : Betegh Pal könyvkiadónál 

Székelyudvarhelyt. E diszesen kiállj- 
az egyes családok cirnereivel 

illusztrált mű, igen becses család. 
töréneti adatokat tartaimaz. 

Hirdetés 
nincsu forgalom! HIRDESSEN kehat 

az üzlet lelke ! 
Hirdetés nelkül 

Megrendelésnél elegendő a számok a "zékelr. edvarhely -ben mapir kereskedésében). Székelyudvar- 
Vidéki megrendeléseket az ország kalmelya örészébe róksaít teljesit. 
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Eralvek Adria Veleőkóczy Szt-István Szegési len 
1Megidbb nlagyar gyárhányu diszlevélpapirok, Ezeken kivül közőönséges és fiaom szinés és virágos gválpapirok és boritékok, lev I-kártyák, vász- egla- 20-téle Relvbelt felvetel. levélpapirosok stb. Képes levelezólapok Nagyválasztek tájképes 

KÖNY TNYOMTAT És 
ort INTEZEI 

lé
se
 

Á
B
u
 

2 úl
 

4 
u
 P
 

virágos,, genre müvészy és alkalmi. kéltvákból és szndvzlő ogvekből É 

oí
n 
ua
 

Állandóan káphatók nindenféle 

kész nyomtatványok, 
undn. községi, körjegyzői, szol- 
gabjrósági, végrehajtót, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle. magánügyi nyomtatványok. 

BETECK PAT gonmy- ZENEMÚ- ES APIRKERESKHDÉS 
Mindenféle szln, hagyságu, 
lyu éés minőségü irodai és ik 

vohalzott és sima s laválpapyok 
vonalzott fés rovatost papirok, 
rajzpabírols jirógéppapirok, cso- 
magoló és. selyempapirok, m 
so ópapirok, itató-papirok, szürő 
papirok, torta- és befőző- papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek- Kártyabapirok, 

Lemezpapirok minden sulyb an. 
hangjegynapir ok. Sorvezetők. 

mlrkák, ,füzetek, k 

jegyzetkönyvek, Nangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 

diszminták, szépirási -és rond- rrási minták, Olcsó. legyező-fal- 
rajzek, kiozetpapírok szivarka- hüvely, szivarka s névjegytáreák : Dehány- esszivartárcák bőrbő eés fémből. Bőrtárgák, pénzes-erszé- nyek, okmány és irománytáskák. [ 

Ajánlja monoka génpekkel szakszerüen „ber endezette. rillamanoleras. 

nok férayonokk zsébíronok; Aésd 

ázi es fajelző 

ruhajelző tinták, beélvegzőfelstelt 

srekelyvakarmaljt, Közntkrta 31 (saját ház). 1 
vaaslo lll A 1 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindeníkle könyvhyoníai mmuhkák, m művek, füzetek, táblá- zatok, hatógági es üzlétisuyomtatványok, meéglrivók, eljegyzesi ék esküvői. kártyák névjegyek, falragaszok, körlevelek; gyászjeléntések? stb. ve és hu utátosráron való elkészitésére; Ájánlja továbba 

és z e 2B10 .. tvkötészetét 
honnan zlánen munkák st lagróvidehb jdá e olesó áron ikörülfteke ki 

ut 

a a Atat 
Acélir ótollak, sfondoljali 
tóllak, tollszárak, el 
Ir ónok, fekele, s Szilios és m 

HEGgDü.. hegedíkonó, Trarokk 
legedü-i iskola, hegedüjalkatr- 
Zek Grámophon és fonográs kok 

lémezek és hengérek Hlan- 
egolóóvipoks és , :Mdák áMono- 
gratmmokedfehérnemű tés jevél 
pap Pinjelzésre. Kezi nyonmadata 

éle, bélyegzők, pecsétnyo 
peésé tjegyek pecsstviasz 
ipárnák osty Ajlótáblal 

és vlfat öntött fémbő 

. 

varironbetétek, íronmédőkaizon 
hegyezők. nétákziakolai, káxyá 

6, krétá telne kréták. Tinták, g írodai és 
másoló tintáki slk vegy hég 

tüs, mézsa, volttiszó. titbronz. sszkalapácsok gyári árban. 

Eralk, Imakönyvek, albumok, em- 

F 
A hazai és külföldi jeles írók 
művei. ifjusági iratok és képes- 
könyvek folvton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 
rökeko tndvesbaia középisko- 
lákban és a város megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára, Szótárak, térképek, naptá- 

Hékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
ásskönyvek/ notesek, pénztár 
tömbök lke Dárca és szel- 
ó vénykönyvek. 

Körzük, 
U 

gonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató- 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szitrben. Ecsetek. Irodai és zseb- 

utintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs- csésze, iró- 
„nappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapesok stb 

Betegh Pál könyvnyomtató es könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt. 

.
.
.


